

## НАШЕ МЉЕКАРЕ

**Нови стројеви за прање и пуњење боца у ТМП Осиек.** Поткрај ожука постављени су у ТМП Осиек нови стројеви за пуњење и прање боца. Строј за пуњење и затварање боца марке „Ade Auto Dairy Engineering“ испоручен је преко UNICEF-а. Боце затвара капицама сијекући алуминијску врпцу. Капацитет новог строја је 6.500 боца на 1 сат, а може пунити боце од 1 лит и  $\frac{1}{2}$  лит. Цијели строј израђен је од незарђива челика, а и конструкција му је таква, да се лако одржава чистоћа. Строј за затварање троши алуминијску врпцу дебелу 0,04-0,06 мм. Од 1 кг врпце изради 1.700—2.800 чепова-капица. Нови строј за прање боца произвела је наша творница пољопривредних стројева „Змај“ из Земуна, а капацитет му је око 2.800 боца на сат. Електрично управљање овим стројевима удешено је тако, да у случају застоја на било којем строју радник једним покретом полуге заустави и стројеви и транспортере.

Замјеном ових стројева повећан је капацитет пуњења млијека у боце у осјечкој мљекари на двоструко. Б.

**Мљекара у Вараждину** смјештена је у адаптираним просторијама, које јој не одговарају потпуно. Ове године предвиђа се реконструкција зграде, набавка новог уређаја за пастеризацију млијека и строја за обликовање маслаца.

Мљекара ради као самосталан погон „Задругар“; трг. подузета за промет пољопривредним производима и индустријском робом. У град допрема за конзум малу количину млијека (око 200 литара на дан). На свом откупном подручју има 18 сепараторских станица, које откупљују врхње, и 5 мањих погона за производњу сира. Од произвођача откупљује мљекара млијеко, врхње и маслац. У прошлој години остварен је на млијеку и млијечним производима промет од 33 милијуна динара.

У половци ожука ове године „Задругар“ је преузео од Загребачке мљекаре два погона за прераду млијека у сир.

Дискутира се о градњи нове прерадбене мљекаре у Лудбергу с капацитетом 10.000 литара на дан. Та би мљекара откупљивала и прерађивала знатне тржње вишке млијека с оног дијела бившег лудбрешког котара која је припојен Вараждину а гдје сада ради 5 примитивних погона. На тај би се начин млијеко могло прерађивати у знатно бољим хигијенским и техничким увјетима, а то би и произвођачима омогућило да млијеко сигурније и уносије пласирају.

**Доњи Краљеvec.** Нова мљекара која је изграђена тек пред двије године, сада је већ премала. Произвођачи у овом дијелу Међумурја живо су заинтересирани за продају млијека, јер је то домаћинству — код добро развијеног сточарства — стално врело прихода.

Ове године мљекара намјерава проширити капацитет на 5.000 литара на дан, затим оплочити радне просторије, набавити већи парни котло и уређај за производњу чистих култура, па учинити неке друге преиначе.

Мљекара у Херцеговцу, која сада ради као погон Опће пољопривредне задруге, врло је стара, тијесна, неприкладна и смјештена у трошној адаптираној згради.

Због санитарних и техничких разлога потребно је изградити нову мљекару већег капацитета. Сама задруга има око 5 милијуна динара власитих инвестиционих средстава, али то није довољно за зграду и опрему, па ће најтечајем тражити инвестициони зајам.

Удружење и Задружни сточарски савез предложили су задругама у Ладиславу, Трновитици и Херцеговцу — које су међусобно удаљене свега пар километара — да заједнички изграде једну добро опремљену мљекару с капацитетом 10.000 литара и да у њој прерађују све млијеко, а не као што га је досад свака задруга прерађивала у својој непотпуно опремљеној мљекари.

Приједлог засад није усвојен, па ће све три задруге морати улагати — или појединачно — већа средства за уређај и опрему својих погона.

Мљекарска индустрија, Бјеловар има знатне потешкоће у опскрби погона водом. Водоводне цијеве су готово потпуно закречене, па се сада демонтирају и чисте од каменца. Требаћу бе бушити нови артечки бунар, јер количина воде из постојећег није довољна. Због велике тврдоће воде потребно је инсталирати уређај за омекшавање.

Да прошири садашњи недовољан капацитет сиране (4.500 литара), намјеравају набавити још 3 сирна котла са запремином по 1.000 литара и 2 котла са запремином по 1.200 литара.

У масларни је потребан строј за обликовање маслаца, а предвиђају се и средства за подизање, ограде, оплочење дворишта и градња портирнице.

Од почетка овог мјесеца Мљекарска индустрија Бјеловар шаље сваки дан пастеризовано и ниско охлађено млијеко у Сарајево (5 до 6.000 литара) и Сплиг (1—2.000 литара). Унаточ врло дугом транспорту, млијеко стиже на одређишта у исправном стању.